



▲李朵玲

10年前,他们是高三同桌,他数学好、英语不好,她英语好、数学不好,班主任为了让他俩扬长补短,特意安排做了同桌,没想到,成绩变好的同时,情窦也开了。

10年后,他们是夫妻,他是火车司机,她是列车长,他们都是铁轨上行走的铁路人,虽爱情长跑十年,却依然如新婚燕尔一般。

眼看中秋来临,节假日从来无休的他们,没想过要一家人团圆,心中只有一个想法:护每一位乘客平安回家。



▲吴幽

“自古中秋月最明,且把思念遥相寄。”中秋节到了,来自滨州医学院烟台校区的大一新生、曾参加《中国诗词大会》的四川视障女孩吴幽,用盲文手书一封中秋家书,千里遥寄相思情。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王瑞超 荆新年

### 参加工作后 一家人没一起过过中秋

“休班吗?”“啥时候休班?”

9月16日下午,忙完工作的李朵玲想问问老公肖培辉是否休班,等了二十多分钟,信息仍没回复。

她开始问肖培辉的同事邵阳,得知老公没在开车,她才拨去电话,“我马上要开车了,挂了吧。”电话那头传来一句话就挂了,这一等又不知会到什么时候,两人已十五天没见面了。

李朵玲是国铁济南局集团济南客运段动车一队列车长,肖培辉是济南机务段的一位火车司机。

二人都是乘务制休班,没有正常的节假日,肖培辉驾驶火车时手机需要关机,火车到达站点,在指定地点强制休息时需要上交手机,所以李朵玲总是联系不上他,“作为列车长,我得24小时开机,所以他能随时找到我。”

越到节假日他俩越忙,因为铁路会加开临客、加密班次等,比如今年的中秋节,铁路运输期为9月18日至21日,国铁济南局安排周末线列车11对、高峰线列车64.5对、直通临客4对,根据客流需求及时加班次,满足旅客假日出行需求。

眼看中秋节来临,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者问李朵玲:“中秋节你们能一起回家吗?”

“我们没有节假日这一说,中秋得保证每个乘客安全回家。老公开车是这样,我服务乘客也是。”李朵玲和肖培辉从参加工作后,没有一起过过中秋节,他们早已习以为常。而两人一个月见面的天数仅有四五天,有时是他下班后匆匆一见,她就要走了。



李朵玲和丈夫肖培辉都是铁路人。

### 高三时曾相约 一起读大学看大海

说起小两口的相识,还得追溯到2011年。那一年,正在读高三的朵玲和培辉被班主任安排做了同桌,老师也是经过深思熟虑的,两位都属于成绩优异的学生,朵玲英语好、数学弱一些,培辉正好相反,数学好、英语弱一点,“老师说让我俩给对方补补课,互相督促把成绩再提高。”朵玲清晰记得老师的叮嘱,只是补课之余,也擦出了爱的火花。

“当时高中不敢大胆谈恋爱,就互相许下一个美好的约定:去青岛读大学看大海。”不过,高考成绩出来后,朵玲考到了青岛一所本科院校,而培辉考的是济南大学。分隔两地并没有影响感情的开始,这一年,他们大胆恋爱了。

大学四年,异地相恋了四年,

2016年大学毕业后,肖培辉考进了济南机务段,在聊城车间工作,而李朵玲在青岛工作,这一年他们没少吵架。“怎么手机还能关机?怎么没有周末?怎么节假日不休息?别的女孩子都有人陪,为什么你不能陪我?”这一年,很多时候朵玲都打不通培辉的电话,许多想一起度过的节日,也因为培辉的工作性质而搁浅,难免心生委屈。

### 成了“铁路夫妻” 才真正懂得了彼此

为了结束异地相恋,2017年,李朵玲也考进了国铁济南局济南客运段,刚入职时,在济南开往重庆的普速列车上做列车员,那时按照规定也要上交手机。

“那一刻我才恍然大悟,原来有的工作真的要上交手机,我才懂得了他。”虽然两人都在济南铁路

局工作,但那几年,培辉还在聊城工作,直到2019年才来到济南,长达8年的异地恋画上句号,2020年,他们步入婚姻殿堂,成了一对行走在轨道上的小夫妻。

成家了,但两人见面的次数却有限。朵玲讲了许多他俩见面时的场景:有一次,早上他下班了,而我一会儿要去上班,他就来单位给我送早餐,吃饭时见一面;有一次,他下班了,而我要去上班,他开车去送我,从家到济南西站20分钟的车程,我们几乎不停歇地聊些小事,嘱咐他浇浇花;有时候他知道我要下班了,就在单位等着,一起回家……

“你们会不会像有的铁路夫妻那样在站台相遇?”“不会!”朵玲回答得很干脆,“我工作的是京沪高铁,是南北向的,相当于数字1;而我老公是济南—菏泽—兗州—日照,相当于数字0。我们没有交集。”

“想没想过改变这种现状?”

“想过,希望我老公能考上高铁驾驶证,那样,我们见面的次数可能就更多了……”

“他不在家的时候,我一般没事儿也不回家,就住公寓。”李朵玲理解肖培辉的工作,同为铁路人,把抱怨化为理解。

2017年人职济南铁路局济南客运段以来,李朵玲先后值乘过普速列车、和谐号和复兴号动车组列车。不断成长的她,见证了中国高铁的飞速发展,高铁也见证了她从初出茅庐的列车员到精通业务的列车长,奋斗的青春最美丽。

如今,作为列车长的她,带领一群95后、00后的小姐姐,一起支撑着一个优秀的团队,别看她们年龄小,个个有担当。

中秋节到了,把一列列天南地北的乘客护送到家,与家人团圆,“看大家安全下车后,我们回到班组,姐妹们会一起吃单位准备的月饼,我们在一起,也像和家人团圆一样。”

## 视障女大学生的“行医济世”梦

这个中秋千里求学无法回家,她手写家书遥寄相思

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李楠楠

### 中秋一封家书: 明月千里,遥寄相思

“古人说‘父母在,不远游’,而我不得不因为学业,离家远行。虽然我们不能相聚,但可以共赏这一轮圆月,唯愿明月千里,遥寄相思。”9月15日,滨州医学院特殊教育学院中医学(针灸推拿方向)的大一新生吴幽在军训间隙,用盲文给远在千里之外的家人写下一封家书。与常人不同,吴幽手里拿的笔类似锥子,伴随着“哒哒哒”的声音,像打字机打字一样。

“由于先天失明,我从4岁起就开始离家住校,15年来,中秋节很少跟家人一起团圆。现在我长大了,又来到千里之外的烟台求学,今年依然要在他乡过节。”吴幽说。

### “不管有没有人看我 我都要开花”

“我要向大家特别介绍一下吴幽,因为每一场比赛,她的成绩都非常靠前。她每次都可以全部答



报了名,在她的陪同下,吴幽获得了进入百人团的资格,并以出色表现,在《中国诗词大会》的舞台上绽放光芒。虽然最后未能晋级,但吴幽的表现足够精彩。

节目中,吴幽有句话讲得很好:“不管有没有人看我,我都要开花。”一路走来,她以自信大方、乐观开朗的态度,展示着才华、热爱、理想与坚持。

完成节目录制后,吴幽又辗转北京、长春、烟台等地,参加三所大学的招生考试。最终,吴幽以全国第七名的成绩被滨州医学院中医学针灸推拿方向录取。

### 好好学习 实现“行医济世”的梦想

9月3日,吴幽正式成为滨医的一名学子,“我的梦想是行医济世,滨医是一所很有实力的医学院校,可以帮助我实现梦想。”

开学近半月,现在吴幽正在军训,由于是视障生,他们队列行走都是手挽着手来保持整齐。吴幽说,宿舍四人间,上床下桌,她能很麻利地爬上爬下,“每天早上7点开始军训集合,我们6点就起床,洗漱后结伴出行,基本没什么困难。”

生活中的她,乐观开朗、自信大方,师友皆夸她温润如玉、轻灵脱俗。学习之外,吴幽最爱的是诗词与音乐。在她看来,诗词文学亦师亦友,是怡情悦性的方式,更给了她直面困难的勇气。她9岁起学习民族乐器中阮,高中阶段又喜欢上了尤克里里,自己上网搜索教学视频,边听边练。

对大学生活,吴幽有清晰的目标:“希望能顺利完成本科学业,如果有机会,可以尝试考研。另外,希望自己在大学期间练就独立出行的技能,可以自己走出去看看世界。”